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ВСТУП 

Значне посилення уваги до культурної спадщини нашого народу 

відбулось у світлі останніх подій в Україні. Як відомо, історичний досвід 

українського народу знайшов своє втілення в національних художніх 

цінностях, традиціях естетичного освоєння оточуючої людину дійсності. Це 

зумовило переосмислення національної школи щодо активного використання 

виховного та художньо-естетичного потенціалу народного декоративно-

прикладного мистецтва. Адже формування у підростаючого покоління 

національної культури повинно ґрунтуватись на прикладі високих духовних 

традицій та цінностей українського народу, які історично складались не одне 

століття. 

Світові процеси, що відбуваються сьогодні у світі та на теренах нашої 

держави, дають зрозуміти, що окрім висококваліфікованих працівників 

людство потребує формування та розвиток духовної основи особистості, її 

культури, моральних основ. Однак, важливим залишається формування в 

молодої людини відчуття патріотизму та етнічної ідентифікації. 

Концепція національного виховання учнівської молоді вказує на те, що 

головною її метою є формування свідомого громадянина – патріота 

Української держави, активного провідника національної ідеї, представника 

української національної еліти через набуття молодим поколінням 

національної свідомості, громадянської позиції, високих моральних якостей 

та духовних запитів. Національне виховання має стати фундаментом 

становлення світогляду молодої людини, на якому формуються її фахові 

знання та професійна відповідальність. На нашу думку, одним із провідних 

компонентів впровадження цієї мети в освітній процес є поглиблене 

ознайомлення молоді з культурною спадщиною, декоративно-прикладним 

мистецтвом, народною творчістю, тобто, народною спадщиною країни. 

Гурток з «Декоративно-прикладного мистецтва» має за мету виховання 

національної свідомості учнів у пізнанні традицій народного декоративно-

прикладного мистецтва, спрямуванні старшокласників на набуття 
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соціокультурної компетентності через збереження й поширення української 

духовної та матеріальної культурної спадщини. Основні завдання – пізнання 

учнями й виховання у них поваги до праці народних майстрів як втілення 

духовності українського народу, проникнення в історію становлення та 

розвитку видів декоративно-прикладного мистецтва, його органічного 

зв’язку з життям народу; опанування навичок різних художніх технік. 

Висвітленням у наукових роботах проблематики впливу народного 

мистецтва на виховання особистості прослідковується у роботах таких 

науковців як Є. Антонович, А. Бойко, І. Богуславська, О. Гевко, І. Зязюн, 

В. Лосюка, Б. Лук’янов, Н. Мамчур, Л. Оршанського, Б. Прокоповича, 

О. Семашко, Є. Сявавко, Є. Яковлєв та ін. 

В останні роки зросло прагнення суспільства до відродження 

національних духовно-матеріальних цінностей що, в свою чергу, ставить 

перед педагогічною наукою завдання розробки змісту, засобів, методів, 

організаційних форм навчання школярів народному декоративно-

прикладного мистецтву. На його особливу роль в естетичному, моральному 

та трудовому вихованні учнівської молоді вказують у своїх працях 

Є. Антонович, А. Аронов, М. Каган, Н. Кардаш, Н. Кузан, В. Мазепа, 

Л. Масол, Г. Мельник, В. Мусієнко, Н. Ничкало, Л. Новак, Л. Оршанський, 

О. Отич, В. Радкевич, З. Резніченко, Л. Савка, Т. Сиротенко, В. Тименко, 

В. Титаренко, С. Чебоненко та інші.  

Проте, незважаючи на інтерес науковців до проблем національної 

ідентичності учнів, аспекти її формування на гурткових заняттях не знайшли 

свого висвітлення. Так, у теорії і практиці національного виховання 

недостатньо вивченими й розробленими залишаються питання формування 

національної ідентичності в старшій школі засобами декоративно-

прикладного мистецтва. 

Мета дослідження – охарактеризувати процес формування 

національної ідентичності на гурткових заняттях з декоративно-прикладного 
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мистецтва в старшій школі. Відповідно до мети були визначені наступні 

завдання: 

- з’ясувати особливості формування національно-культурної 

ідентичності в старшій школі; 

- проаналізувати декоративно-прикладне мистецтво як складову 

національної культури; 

- визначити організаційно-педагогічні умови підвищення виховного 

потенціалу гуртків художньо-естетичного напряму; 

- довести потенціал декоративно-прикладного мистецтва при вихованні 

гуртківців у національних традиціях; 

- проаналізувати походження та розвиток традицій художніх виробів з 

бісеру в українському мистецтві; 

- охарактеризувати етапи виготовлення гердана у рамках гуртка 

бісероплетіння у старшій школі; 

Об’єкт дослідження – формування у здобувачів освіти національно-

культурної компетентності. 

Предмет дослідження – національна ідентичність на гурткових 

заняттях з декоративно-прикладного мистецтва в старшій школі. 

Відповідно до визначених завдань було застосовано такі методи 

дослідження: теоретичні (аналіз літератури з проблеми дослідження, 

програм з декоративно-прикладного мистецтва, методичних посібників, 

вивчення й узагальнення кращого педагогічного досвіду), метод художнього 

і мистецтвознавчого аналізу та емпіричні методи (експеримент, порівняння, 

опис продуктів художньої творчості). 

Практичне значення дослідження. Результати дослідження можуть 

бути використані вчителями старшої школи на заняттях гуртка з 

бісероплетіння.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати роботи були 

апробовані у вигляді доповіді на ІІІ Міжнародній науково-практичній 
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конференції «Гаґенмейстерські читання. Європейська Україна: культура, 

мистецтво, ідентичність» (1-2 грудня 2023 р.). 

Структура роботи включає: вступ, три розділи, які містять сім 

підрозділів, висновки, список використаних джерел з 76 найменувань, 6 

додатків. Загальний обсяг дипломної роботи – 88 сторінок. Основний текст 

викладено на 71 сторінці. 
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ВИСНОВКИ 

За результатами кваліфікаційного дослідження ми дійшли  висновку, 

що збережена та належним чином репрезентована культурна спадщина – 

джерело зростання і духовного розвитку українського народу, формування 

його спільної історичної пам’яті та української ідентичності. Відношення до 

культурної спадщини, яка збереглася до наших днів у вигляді різноманітних 

об’єктів, що мають універсальну історичну, наукову, культурну і мистецьку 

цінність, є одним із важливих показників культури та певним рівнем 

сформованості національно-культурної ідентичності. 

Організовуючи навчально-виховний процес на основі історії та 

культури українського народу, освоюючи декоративно-прикладне мистецтво 

в єдності з вивченням пісень, музики, традицій, обрядів тощо, включаючи в 

зміст національного виховання знань про людину і суспільство, 

гармонізуючи міжетнічні відносини, ми можемо допомогти здобувачам 

освіти старших класів перейнятися почуттями любові, поваги до 

національних культурних надбань своєї Батьківщини, виховати цілісну 

особистість з унікальними властивостями душі та національною 

ідентичністю. 

Народне мистецтво є невичерпним джерелом для виховання 

підростаючого покоління. Завдяки символічній, образній мові декоративно-

прикладного мистецтва, як одного з різновидів народного мистецтва, ми 

пізнаємо історію, світогляд, моральні цінності наших предків. Таким чином, 

воно має унікальні можливості впливу на особистість та формування у неї 

етнокультурної компетентності. 

Національне виховання відбувається через засвоєння особистістю 

культурних цінностей. Саме національна культура визначає унікальний образ 

будь-якої країни та її народу. Під національним вихованням слід розуміти 

цілеспрямований навчально-виховний процес, орієнтований н збереження та 

відродження національних і культурно-історичних особливостей 

конкретного регіону, країни; формування художньо-творчих здібностей учнів 
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та інтересу до творчої діяльності, ціннісного ставлення до національної 

культури та історії, мотивацію на самостійне оволодіння знаннями. 

Історія бісореплетіння має прадавню глубину віків. Ще здавна вироби 

звичайних селян та міщан приваблювали своїм виглядом не тільки 

оточуючих, а й знатних осіб, вельмож, оскільки їхнє призначення можна 

було застосувати усюди. Амулети, талісмани, браслети, нагрудні прикраси та 

інші витвори стали незабутньою пам’яткою в житті людства, набули 

широкого вжитку та ввійшли невід’ємною сторінкою в історію декоративно-

прикладного мистецтва.  

Майстерність вироблення бісеру вимагала великої тонкості й уміння. 

Багато митців доклали чималих зусиль, аби досягти високого рівня 

майстерності у виготовленні бісерних робіт. Тож недарма ця техніка є 

відомою і дуже актуальною на сьогодні. Її широко застосовують в 

повсякденному житті, багатьох галузях, в яких вона є необхідною. 

Орнамент, поєднання кольорів, різноманітні форми, створювалися 

протягом століть разом з історією та культурою нашого народу, 

відображаючи самобутні національні риси, місцеві особливості, художні 

традиції. Його також застосовують в школах та гурткових роботах, адже 

робота з бісером розвиває і поєднує в собі фантазію, науку, працю і талант, 

що несуть з собою невичерпні можливості творчості молодшого покоління. 

Ця праця спонукає дітей до знань, творити, досліджувати та вносити 

технічну кмітливість. 

Бісероплетіння – це неповторний і особливий здобуток декоративно- 

прикладного мистецтва, який дуже цікавий сам по собі і набуває величезної 

виразності у поєднанні з іншими видами образотворчого мистецтва. 

Мистецтво бісеру є одним із найпрекрасніших творінь українського народу, 

що буде відомим багато віків. Воно розкрило звичаї, традиції, сутність 

мистецтва нашої держави з-поміж інших країн світу. В наші дні 

продовжують створюватися нові бісерні витвори, які заслуговують високої 
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оцінки та завжди будуть вражати своєю надзвичайною красою і передаватися 

з покоління в покоління. 
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